

青海省果洛藏族自治州玛沁县： 生态畜牧促双赢 乡村振兴动力劲

■中国城市报记者 张永超

在青藏高原东部，巴颜喀拉山和阿尼玛卿山一南一北，遥遥相对。在藏族传说中，诸神占据了每一座雄浑、神秘的雪山冰峰，而把山下的草原与峡谷分给了人们。这片地方就是“果洛”，在藏语中，意为“反败为胜的头人”领地。

玛沁县是果洛藏族自治州府所在地，属国家“三江源”生态保护核心区的纯牧业县，是黄河上游的重要生态屏障，被联合国教科文组织认定为“世界四大无公害超净区”之一。

近年来，玛沁县深入实施乡村振兴战略，围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”目标，全面推进生态畜牧业高质量发展，不断拓宽群众增收致富渠道，民生福祉不断增进，逐渐走出了一条高原乡村的特色振兴之路。

生态畜牧 带动群众增收致富

一直以来，畜牧业是玛沁县的基础产业、主导产业，是玛沁县农牧民赖以生存的物质基础。

但曾经因过度放牧、鼠害泛滥导致草原退化，玛沁县的牧民群众饱尝生态之苦，“黑土滩、牛皮癣，牧民群众无奈把家搬”。为让黑土滩重新“披绿”，玛沁县近年来举全县之力将生态治理与保护作为首要政治任务，积极开展草原生态修复与治理。

当洛乡曾是玛沁县草原退化最严重地区之一。“黑土坡是荒漠化的前兆，因此草原荒漠化治理的最佳时间就是草原开始退化、黑土裸露的时候。”玛沁县当洛乡党委书记久梅华桑介绍，“但当洛乡气候寒冷、海拔高，生态系统脆弱，种草是一件很难的事情。”

为了解决这一难题，玛沁县先后与青海大学、中科院西北高原生物研究所等科研单位联系，展开了联合攻关。同时，牧民群众也自发地加入治理黑土坡的队伍，一面种草、一面休牧，共同保护世代生存的家园。经过十多年的治理，大片的黑土坡上渐渐有小草露出来，曾经寸草不生的退化草场焕发出生机，秃山荒原重新披上了绿衣。“治理黑土坡的同时，我们在全乡范围内摸底排查，选择了79名愿意参与黑土坡治理项目的当地群众，解决

他们的务工就业问题。草原绿了的同时，也要让大伙儿的钱袋子鼓起来。”久梅华桑说。

查雀贡麻村村民贡三就是其中一位，他在当洛乡2022年黑土坡治理劳动用工工资发放仪式上，领到了9000多元的工资。“真没想到，在家门口打工两个月，就能挣这么多钱，更重要的是，我们的草原修复好了，牛羊的吃草难题得到了解决！”贡三说。

去年，当洛乡又在曾经的黑土坡上建起了2800亩的饲草基地，不但改善了草原的生态环境，而且还解决了冬季饲草供给短缺的实际问题。从寸草不生到芳草萋萋，通过综合治理，曾经的黑土坡绿了、牧民群众的生活也好起来了，一幅人与自然和谐共生的画面正在徐徐展开。

如今，玛沁县天然草原综合草原植被盖度达68.4%，天然草原产草量明显提升，草原生态系统的逆向演替得到有效遏制，草原生态系统正在向良性循环方向发展。

玛沁县近年来牢固树立绿色发展理念，同时通过发展有机肥产业，实现畜禽粪便高效集约化利用，在促进产业发展、群众增收的同时，走出一条绿色发展之路。

在果洛阿尼玛卿草原有机肥有限公司，玛沁县大武镇吾麻村牧民卓玛杰正忙着和厂区工作人员核对上个月的羊粪收购量。经过核查结算，卓玛杰这个月又增加了一笔收入。车间里满满堆放的原料都是从周边牧民家里收购来的，原先闲置的牲畜粪便变身成为加工有机肥的重要原料。

“这个有机肥厂建起来后，家里多余的牛粪可以联系他们上门收购，1立方可以卖120元钱，一年家里也会增加不少收入。”卓玛杰高兴地说。

过去，牧民家的牲畜粪便通常被用作燃料，但是还会剩下羊粪无法及时有效处理掉。2017年，果洛阿尼玛卿草原有机肥公司成立，通过配备有机肥自动化生产线，实现了牧区牲畜粪便科学化、规模化处置。去年，企业又配备了自动化码垛设备，有效提升了生产效率。

果洛阿尼玛卿草原有机肥有限公司相关负责人介绍，2022年，企业实现年生产加工有机肥5万吨，有机肥原料收购覆盖周边3县8乡镇200多户牧民，支付收购款超过400万元，解决大学生及周边牧民20余人的就业问题，实现产业

带动群众增收致富。

联合总社 全产业链持续延伸

“生态畜牧业是玛沁县推进农牧业兴旺和乡村振兴战略的重要抓手。”玛沁县人民政府副县长崔保说。然而长期以来，合作社存在着经营管理不完善，运行不规范等问题。

过去，只有单一的畜牧业，群众致富无门道，留不住“身”和“心”。玛沁县雪山乡阴柯河村党支部书记才让当知说，雪山乡阴柯河村的畜牧业专业合作社成立之初因经营管理不完善、运行不规范、草场整合难度大，经营产品难以进入市场，无法形成有效竞争力，合作社效益低，畜牧业发展遇到瓶颈。

近年来，雪山乡以保护生态环境为前提，以牧民增收为目标，试点推行“生态畜牧业合作社+家庭牧场”合作经营模式，对牧民群众牲畜养殖实行统一经营、科学管理、畜产品统一销售，加快转变生态畜牧业发展和经营方式，进一步解决牲畜养殖单一、草畜不平衡、无法形成产业和规模、销售渠道狭窄等诸多问题。相关负责人介绍，现在雪山乡2023年村集体经济收益达30多万元，合作社家庭牧场每户收益1万多元，群众增收致富之路越来越宽。

雪山乡打造“生态畜牧业+家庭牧场”的成功模式，也为玛沁县积极探索生态畜牧业联合总社建设思路和运作提供了先进实例经验。

近年来，玛沁县将全县35个有意愿的生态畜牧业合作社进行“再合作”，成立“联合总社”，创建“联合总社+龙头企业+产业公司+合作社+牧户”利益联结模式，实行“七统一”管理体系，实现示范带动、优势互补、抱团发展。

截至目前，玛沁县联合总社项目累计总投资8009.2万元，打造了玛沁秘境生态畜牧业牦牛高效养殖基地和玛沁秘境生态畜牧业白藏羊高效养殖基地，以一二三产业融合发展为路

径，做强优势产业、做优特色产业，做大龙头企业，提升综合发展能力，统筹农产品初加工、精深加工和副产物综合开发利用，强化补链、延链、强链环节，推进全产业链开发，形成了县域有产业基地和销售平台，乡镇有种养殖基地、村社有车间工坊、牧户有致富项目的产业体系。

同时，玛沁县通过龙头企业运营管理，逐步形成稳定的产业发展模式。健全链条体系，以“良种繁育—生态养殖—土壤改良—种植饲草—饲草加工”循环经济链为发展内涵，组建产、供、销、种、养、加为一体的产销联合体，打造集饲草种植、饲料加工、良种繁育、生态养殖、牛羊肉加工、冷链配送、品牌营销的全产业链。

以人为本 民生福祉不断增进

走进玛沁县大武镇雪山路南社区，色彩鲜艳的楼栋两侧都融入了藏式建筑风格的彩绘元素，其中“千年游牧话沧桑，万代定居颂盛世”等由藏汉双语组成的宣传标语格外醒目；还有一个足球场大小、设置有各种健身器械的广场坐落于小区中心。漫步在小区里，70多岁的尕俄老人心里美美的。

“上下水全通、水电暖齐全，过上了和城里人一样的日子，人到晚年能获得幸福感，不容易呀。”今年入冬前，玛沁县2022年棚户区改造项目落成，作为低保户的尕俄一家与201户棚户区居民入驻了政府给安置的新房。老人口中的安逸与幸福，不仅是住上了楼房，更多的是家中老少基本医疗、义务

教育有了保障。

在对口支援、东西部协作的春风吹拂下，玛沁县民生改善的一幕幕场景正不断上演。

“从西宁籍同事那里得知，这样的幼儿教育是和城市里一样。我们小时候没有这样优质的教育，把孩子交给你们，我很放心。”翻阅着学生手册中的家长意见栏，这些年幼儿园在上海市援建下发生的可喜变化，在玛沁县大武幼儿园园长朱金梅的脑海里跃然浮现。自2008年担任园长以来，朱金梅见证了大武幼儿园从最早几间砖瓦房到如今标准化的教室，幼儿园餐食从炒面糌粑、清淡的稀饭升级为讲究营养均衡、荤素搭配的科学化配餐……

去年，上海市虹口区江湾医院携手玛沁县人民医院，成功实施了玛沁县人民医院首例多趾症矫正手术。此前，48岁的患者阿布(化名)右足六根脚趾，由于其病例罕见迟迟未能接受手术治疗。

“让患者能在当地接受治疗，是上海援青医生们的初衷。”援青医生郭廷皖与当地外科大夫携手，仅用28分钟就为阿布顺利完成了手术，解除了她的“心病”。

驻玛沁县人民医院上海援青医疗队队长朱鑫璞表示，此次首例多趾症矫正手术的成功实施仅仅是一个开端，按照党的二十大报告中提出的“发展壮大医疗卫生队伍，把工作重点放在农村和社区”，在沪青携手，未来将会有更多、更先进的关键医疗技术在当地成功开展，切实让广大牧民群众在县域内享受到更加科学的优质医疗资源和健康红利。(图片由玛沁县委宣传部提供)



青海省果洛藏族自治州玛沁县的牧民正在劳作。